
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2023-2024 УЧЕБНОГО 

ГОДА. 8 КЛАСС 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ОТВЕТОВ 

 

ЧАСТЬ 1 

Задание № 1 (за каждую правильную позицию – 1 балл, 5 баллов) «Да» или 

«Нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны 

– «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1.1. К органам государственной власти в Российской Федерации относятся 

Правительство Российской Федерации, Прокуратура, адвокатура и нотариат.  

1.2. Правовые и моральные нормы могут противоречить друг другу. 

1.3. В первобытном обществе не было экономических отношений. 

1.4. Лица в возрасте до восемнадцати лет принимаются на работу только после 

предварительного обязательного медицинского осмотра. 

1.5. Мифы формируют отдельную форму знания, которая принципиально 

отличается от других форм. 
ОТВЕТ: 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 

НЕТ ДА НЕТ ДА ДА 

 
Задание № 2 (10 баллов) Выполните тестовые задания. В каждом тестовом 

задании выберите несколько правильных ответов (за каждый верный ответ 

– 2 балла (одна или несколько ошибок – 0 баллов)). Перенесите ответы в 

таблицу. 

2.1. Выберите из предложенного списка специфические признаки правового 

государства: 

1) Наличие системы законодательства. 

2) Наличие правоохранительных органов. 

3) Реализация принципа разделения властей. 

4) Декларирование в основном законе базовых прав и свобод человека. 

5) Гарантированность и защищённость прав и свобод человека и гражданина. 

2.2. Одним из ключевых понятий социологии является понятие «социальные 

нормы». Определите, какие суждения, относящиеся к теме «социальные нормы», 

являются верными: 

1) Естественные права – это права, которыми человек обладает от рождения. 

2) Социальные нормы никогда не вступают в противоречие друг с другом. 

3) Освоение социальных норм – важнейшая часть процесса формирования 

личности. 

4) Социальные нормы всегда обязательны к исполнению. 

5) Для традиционного общества характерны преимущественно нормы-

запреты. 
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2.3. Образование является одним из важнейших социальных институтов в 

современном обществе. Определите, какие суждения, относящиеся образованию 

в Российской Федерации, являются верными:  

1) Право на образование закреплено Конституцией РФ. 

2) К принципам образования в РФ относят общедоступность, платность и 

обязательность. 

3) Дошкольное образование является необязательным. 

4) В Российской Федерации возможно получение образования только на 

русском языке. 

5) Ученик обязан соблюдать Устав школы. 

2.4. Заключение брака является важной процедурой, формирует семью. Укажите, 

какие условия должны выполняться для заключения брака в соответствии с 

Семейным кодексом Российской Федерации: 
1) Взаимное добровольное согласие лиц, вступающих в брак. 

2) Наличие у вступающих в брак гражданства Российской Федерации. 

3) Дееспособность лиц, вступающих в брак. 

4) Наличие официального места работы (или ведение бизнеса) у лиц, 

вступающих в брак. 

5) Достижение брачного возраста лицами, вступающими в брак. 

2.5. Выберите верные суждения по теме «экономическая деятельность»: 
1) Натуральное хозяйство – тип экономики, непосредственно направленный 

на удовлетворение собственных потребностей производителей. 

2) Постиндустриальная экономика предполагает преобладание 

промышленного сектора хозяйства. 

3) Один из способов потребления экономического блага – это его 

уничтожение. 

4) Экономика изучает, как в условиях неограниченности ресурсов 

обеспечивается удовлетворение ограниченных потребностей человека. 

5) Охота, собирательство и рыболовство – это примеры форм экономической 

деятельности, существовавших в эпоху первобытности. 

ОТВЕТ: 

2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 

34 135 135 135 135 

 

Задание № 3 (2 балла). Приведённый ниже ряд словосочетаний образован по 

определённому принципу. Сформулируйте самостоятельно для 

представленного ниже ряда терминов то, что их объединяет (понятие, 

словосочетание) и запишите строкой ниже. 

Право на жизнь, право на защиту чести и достоинства, право на имя, право на 

исповедание любой веры 
ОТВЕТ: личные права ИЛИ естественные права 
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Задание № 4 (2 балла). Приведённый ниже ряд включает названия 

социальных групп, выделяемых по разным основаниям. Определите 

понятие, выпадающее из данного ряда. Сформулируйте самостоятельно, 

почему Вы так решили. Ответ запишите строкой ниже. 

Первичная группа, вторичная группа, малая группа, большая группа, 

квазигруппа. 

ОТВЕТ: 

Понятие, выпадающее из ряда (1 балл): квазигруппа 

Обоснование (1 балл): квазигруппы – социальные общности обладающие 

некоторыми, но не всеми, признаками социальной группы, или в которых 

отдельные признаки группы выражены не в полной мере. 

 

Задание № 5 (4 балла). Решите экономическую задачу. 

Программисту В. нужно положить у себя дома ламинат. Для этого он 

может нанять опытного мастера, который сделает работу за 10 рабочих часов и 

просит за работу 5 000 рублей. Жена предлагает программисту положить дома 

ламинат самому: он затратит на работу 20 часов, но сэкономит семье деньги. 

У программиста В. очень много работы и обычно он зарабатывает 500 

рублей в час. Поэтому он отказывается сам класть дома ламинат, ссылаясь на 

экономическую целесообразность. 

Кто прав и почему? Какова цена правильного выбора? 

ОТВЕТ: 

Кто прав (1 балл): прав программист В. 

Какова цена правильного выбора (1 балл): 5 000 рублей 

Расчёты (2 балла):  

20 часов * 500 р./час = 10 000 (может заработать программист В. за 20 часов 

работы). 

10 000 – 5 000 = 5 000 рублей (5 000 рублей он отдаст за услуги опытного мастера 

по укладке ламината). 

5 000 рублей, сумма, которая останется у программиста В. после оплаты услуг 

мастера по укладке ламината. 

 

Задание № 6 (4 балла). Решите экономическую задачу. 

Собираясь в туристическую поездку летом 2020 года, гражданин К. 

заранее приобрёл 1 000 евро по курсу 68 рублей за 1 евро. Из-за начавшейся в 

мире пандемии Covid-19 туристическая поездка гражданина К. не состоялась ни 

в 2020 году, ни в 2021 году. В январе 2022 года гражданин К. решил продать 

имевшуюся в его распоряжении 1 000 евро по цене 85 рублей за 1 евро. 

 Определите, сколько заработал гражданин К. на разнице курсов валюты в 

2022 году (номинальный доход гражданина К.).  

Инфляция за период с января 2020 года по декабрь 2021 года составила 

13,3 %. Определите реальный доход гражданина К. от финансовой операции. 

ОТВЕТ: 

Номинальный доход (1 балл): 17 000 рублей 
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Реальный доход (1 балл): 15 004 рубля   

Расчёты (2 балла):  

68 р./евро * 1 000 евро = 68 000 (сумма, потраченная гражданином К. на 

приобретение валюты в 2020 г.). 

85р./евро * 1 000 евро = 85 000 (сумма, вырученная гражданином К. от продажи 

валюты в 2022 г.). 

85 000 – 68 000 = 17 000 рублей (номинальный доход гражданина К.) 

17 000 / 1,133 = 15 004 рубля (реальный доход гражданина К.). 

 

Задание № 7 (3 балла). Решите логическую задачу. 

Три одноклассницы Маша, Даша и Саша после окончания школы в 

Екатеринбурге поступили в вузы в разных городах (Москва, Казань, 

Новосибирск) на разные специальности (врача, программиста и архитектора).  

Маша не занимается программированием. Девушка, которая уехала в Москву, 

учится на архитектора. Та девушка, которая уехала в Казань, не учится на врача.   

Саша живёт не в Казани, а Маша – не в Москве. 

Определите, в каких городах живут девушки, и какие специальности они 

получают? 

ОТВЕТ: Маша – Новосибирск и врач; Даша – Казань и программист; Саша – 

Москва и архитектор. 

 

Задание № 8 (6 баллов). Решите правовую задачу. 

К гражданину РФ Игорю Добродушкину обратился с просьбой сосед по 

лестничной площадке Михаил Ефимович. Он сказал, что уезжает в 

командировку и не сможет получить посылку для своего друга, которая должна 

быть доставлена Михаилу Ефимовичу в ближайшие дни железнодорожным 

транспортом. Добродушкин по просьбе своего соседа получил посылку у 

проводника поезда и передал её другу соседа – незнакомому человеку на вокзале 

в тёмной кожаной куртке по имени Сергей. Впоследствии правоохранительными 

органами было установлено, что в посылке находились наркотические средства.  

Подлежит ли Добродушкин уголовной ответственности в соответствии с 

Уголовным кодексом РФ? Ответ аргументируйте. Указание названия или 

нумерации конкретных статей нормативных правовых актов не требуется. 

ОТВЕТ: 

Подлежит ли И. Добродушкин уголовной ответственности (1 балл): НЕТ 

Обоснование (5 баллов):  

Основанием уголовной ответственности является совершение деяния, 

содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного УК РФ (ст. 

8 УК РФ), в том числе наличие вины как психического отношения лица к деянию 

и последствиям – 2 балла (в том числе при наличии неточностей, но передачи 

общего смысла). 

Вина в действиях Добродушкина отсутствует, так как вина предполагает наличие 

интеллектуального и волевого моментов: осознания общественной опасности 

своих действий/бездействия, предвидения возможности наступления 
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общественно опасных последствий, желания их наступления (ст. 24-26 УК РФ), 

которых, по условиям задачи, нет ИЛИ исполнителем преступления признается 

лицо, совершившее преступление посредством использования других лиц, не 

подлежащих уголовной ответственности в силу возраста или незнания, обмана 

(ст. 33 УК РФ) – 2 балла (в том числе при наличии неточностей, но передачи 

общего смысла). НО при указании аргументов, по смысле передающих 

положения и ст. 24-26 УК РФ, и ст. 33 УК РФ – 3 балла. 

 

Задание № 9 (7 баллов). Решите правовую задачу. 

17-летний Артём решил подарить своей маме на день рождения 

натуральную дублёнку с мехом. Для исполнения желания он решил пойти 

работать курьером в компанию «Пирожки по акции» в свободное от учёбы 

время. Собеседование было успешно пройдено, все условия работы были 

согласованы. Однако HR– специалист (в переводе с английского языка «HR» - 

это «human resources» - человеческие ресурсы, HR-специалист – сотрудник 

компании по подбору персонала) сказал, что директор сейчас находится в 

командировке, и трудовой договор будет заключён с Артёмом спустя несколько 

недель. Честно проработав две недели, Артём ожидал получить денежное 

вознаграждение за свой труд, однако менеджер сказал, что вынуждены его 

уволить в связи с плохими показателями фирмы и давлением конкурентов, а 

выплатить заработную плату компания отказалась, сославшись на отсутствие 

трудового договора как основания правовых отношений между ними. 

Кто прав в данной ситуации, и может ли суд признать отношения 

трудовыми, если Артём не заключил трудовой договор? Дайте 

аргументированный ответ. Указание названия или нумерации конкретных статей 

нормативных правовых актов не требуется. 

ОТВЕТ: 

Кто прав (1 балл): прав Артём 

Обоснование (6 баллов):  

Артём достиг минимального возраста для трудоустройства по общему правилу – 

16 лет (ст. 63 ТК РФ) – 1 балл. 

Основанием трудовых отношений является заключение трудового договора. 

Однако это не единственное основание, есть и иные, включая фактическое 

допущение к работе с ведома или по поручению работодателя или его 

уполномоченного представителя (ст. 16 ТК РФ) – 2 балла за полное указание 

условий фактического допущения, 1 балл – только за фактическое допущение. 

Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца (ст. 136 ТК РФ) 

ИЛИ при прекращении трудового договора выплата всех сумм, причитающихся 

работнику от работодателя, производится в день увольнения работника (ст. 140 

ТК РФ) – 1 балл. 

Расторжение трудового договора с работниками в возрасте до 18 лет по 

инициативе работодателя (за исключением случая ликвидации организации или 

прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем) помимо 

соблюдения общего порядка допускается только с согласия соответствующей 
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государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и 

защите их прав – 2 балла за полный ответ, 1 балл – за краткий.  

Могут быть засчитаны иные, близкие по смыслу формулировки. 

 

Задание № 10 (2 балла). Ниже приведён ряд высказываний известных 

деятелей об одном явлении. Определите, о чём идёт речь. Ответ запишите 

строкой ниже. 

«Пришествие <…> совпадает с рождением интеллекта» (Клод Леви-

Стросс (1908-2009) – французский этнолог, социолог, философ). 

«<…> - это мера человечности в человеке» (Карл Маркс (1818-1883) – 

немецкий социолог, экономист). 

«<…>, говорит один японский педагог, это то, что остаётся, когда всё 

остальное забыто» (Эдуар Эррио (1872-1957) – французский государственный и 

политический деятель). 

«В <…> основанием служит вершина» (Григорий Ландау (1877-1941) – 

российский, советский журналист, политический деятель). 

«Умирая, <…> превращается в цивилизацию» (Освальд Шпенглер (1880-

1936) – немецкий философ). 

ОТВЕТ: культура 

 

ЧАСТЬ 2 

Задание № 11 (10 баллов). Познакомьтесь с данными всероссийского 

телефонного опроса 1000 граждан Российской Федерации (18 лет и старше), 

проведённого 30 октября – 1 ноября 2020 г. (статпогрешность не превышает 

3,8%), а также данными еженедельного всероссийского поквартирного 

опроса, который проводился «ФОМнибус» до 22 марта 2020 г. (53 субъекта 

РФ, 104 населённых пункта, 1500 респондентов). 
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Таблица № 1 

 
Таблица № 2  
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Таблица № 3 

 
  



9 
 

Таблица № 4 

 
11.1. (1 балл) Дайте определение термина «миграция». 

ОТВЕТ: миграция – процесс перемещения человека или социальной группы из 

одного региона в другой. (Может быть дано иное корректное определение). 
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11.2. (3 балла) С опорой на данные графиков определите, характерно ли для 

России сокращение процессов миграции в период 2006-2020 гг.?  

ОТВЕТ: 

Характерно ли для России сокращение процессов миграции (1 балл): НЕТ 

Обоснование (2 балла):  

Согласно данным, отражённым в таблице № 1 (указание на таблицу, данные 

которой используются при ответе на вопрос, не требуется), в 2020 году по 

сравнению с 2006 годом уменьшилось количество респондентов, ответивших, 

что они живут в данном населённом пункте с рождения или с детства  

ИЛИ 

Согласно данным, отражённым в таблице № 1 (указание на таблицу, данные 

которой используются при ответе на вопрос, не требуется), в 2020 году по 

сравнению с 2006 годом увеличилось количество респондентов, ответивших, что 

они переехали в данный населённый пункт после учёбы. 

Могут быть даны иные корректные обоснования с опорой на данные, 

представленные в таблицах. 

 

11.3. (3 балла) Определите зависимость, существующую между возрастом и 

тенденцией к миграции. Выскажите два предположения, которые могли бы 

объяснить эту зависимость.  

ОТВЕТ: 

Зависимость между возрастом и тенденцией к миграции (1 балл):  

Согласно данным, отражённым в таблице № 4 (указание на таблицу, данные 

которой используются при ответе на вопрос, не требуется), с увеличением 

возраста респондентов снижается стремление человека изменить место 

постоянного проживания.  

Предположения, объясняющие зависимость (2 балла):  

1. Молодёжь часто заинтересована в получении образования в крупных и 

престижных учебных заведениях в крупных городах страны. Для многих 

представителей молодёжи получение высшего образования в крупных и 

престижных вузах сопряжено с переездом в другой регион. 

2. С возрастом увеличивается количество социальных факторов, 

связывающих человека с его местом жительства (семья, работа и т.д.). 

3. Чем старше становится человек, тем ниже уровень его приспособляемости 

и готовности радикально менять образ жизни и привычки, что снижает его 

потенциальный уровень миграции. 

Могут быть приведены иные корректные предположения. 

 

11.4. (3 балла) Внимательно рассмотрите таблицы № 2 и № 3. Как Вы считаете, 

имеется ли между данными, которые в них отражены, противоречие? Свой ответ 

аргументируйте. 

ОТВЕТ: 

Противоречие в данных таблиц № 2 и № 3 (1 балл): ДА, имеется ИЛИ НЕТ, не 

имеется 



11 
 

Собственная аргументация (2 балла):  

Если ответ «ДА» 

Лишь 19-21 % респондентов, отвечая на вопрос «Как вы считаете, где лучше 

жить – там, где вы живёте, или в Москве?» указали, что жить в Москве лучше, 

чем в их родном населённом пункте, в то же время процент желающих переехать 

в Москву, согласно данным, представленным в таблице № 3 (указание на 

таблицу, данные которой используются при ответе на вопрос, не требуется), 

составляет 30-34% от числа отпрошенных, что больше на 11-13%. Эти данные 

могут свидетельствовать о том, что жители регионов, даже будучи в целом 

удовлетворены жизнью в своём регионе, всё же считают, что в Москве уровень 

жизни выше. Этот факт ставит под сомнение релевантность ответов 

респондентов на вопрос об удовлетворенности качеством жизни в родном 

населённом пункте.  

Могут быть даны иные корректные обоснования с опорой на данные, 

представленные в таблицах.  

Если ответ «НЕТ» 

Разница данных, представленных в таблицах №№ 2 и 3, объясняется 

особенностью постановки вопроса, на который давали ответы респонденты, 

отвечая на вопрос «Если бы вам, вашей семье предложили переехать в Москву, 

предоставив там жильё и, если необходимо, работу, вы бы согласились или не 

согласились переехать?». Таким образом респонденту предлагали не просто 

переехать в Москву, а гарантировали предоставление жилья и работы (таблица 

№ 3), что искажает результаты опроса. В подобной формулировке респондент не 

видит для себя рисков, что увеличивает количество желающих переехать в 

Москву.  

Могут быть даны иные корректные обоснования с опорой на данные, 

представленные в таблицах. 

 


